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У сучасній мережевій економіці зростає складність організації товарних 

ринків, навіть для традиційних товарів. Формуються специфічні чинники 

конкуренції, в яких власне економічні показники – вартість продукту і навіть 

вартість споживання – можуть уже не відігравати визначальної ролі.  

Це дозволяє очікувати набуття додаткових конкурентних переваг 

виробниками, які  демонструють гнучкість, пристосовуючись до вимог ринку, та 

продукт яких має певні додаткові властивості.  

У цьому контексті суттєву роль відіграють локальні продукти. По-перше, 

їхня численність та різноманітність чудово відповідають вимогам ринку щодо 

гнучкості пропозиції. По-друге, до традиційних властивостей цих продуктів 

додається як нематеріальний актив певний імідж території. Це може бути - 

загальний імідж території (екологія, технології) щодо загалом «стандартних» 

продуктів, або певна усталена ідентичність території (для локалізованих 

продуктів).  

Місткість місцевих ринків як основних для збуту локальних продуктів – 

обмежена. Тому спрощення умов для інтернаціоналізації дрібних виробників 

доречно створює можливості розширення географії реалізації локальної 

продукції.  

У макроекономічному масштабі можливість гнучкішого пристосування до 

вимог глобальних ринків - додатковий чинник економічного зростання в умовах 

депресивності глобальної економіки. Тому активізація місцевих виробництв – це 

дійсно потужний актив для національної промисловості. 

Проте розщирення місцевих виробництв – це й чинник територіального 

та регіонального розвитку, можливості віднайдення нових джерел фінансування 
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розвитку територій, що особливо важливо в контексті структурних змін, коли 

традиційні джерела можуть втрачатися і потребують заміщення. 

Подібна ситуація нерідко трапляється в Україні, де частими є міста та 

райони, які після зупинки промислових підприємств опинилися в скрутному 

економічному становищі. Це можуть бути і зупинені вугільні шахти, хімічні та 

металургійні підприємства на Донбасі, так і окремі машинобудівні, текстильні, 

харчові підприємства в інших регіонах країни. Тому засоби активізації місцевих 

виробництв – в центрі нашої уваги. 

У центрі такої активізації - визначальна роль місцевих громад. Що вони 

можуть зробити для підтримки вже працюючих місцевих виробників та розкриття 

ще не задіяного місцевого потенціалу? 

По-перше (і, мабуть, головне) – формування локальних ринків праці. В 

Україні роль регіону є ключовою в організації профтехосвіти. Регіон може чимало 

зробити для коректного прогнозування регіональних ринків праці. Може також 

впливати на мобільність (залучення) працівників, формувати регіональне 

замовлення на підготовку фахівців, заохочувати партнерство роботодавців та 

навчальних закладів тощо. 

По-друге – регіон може робити визначальний внесок у створення 

середовища для смарт-спеціалізації – яка є оптимальним інструментом 

кристалізації локальних виробництв на основі підприємницьких інсайтів. 
Серед складових такого середовища міжнародні експерти виділяють: послідовність 

політики розвитку, яка встановлює вимірювані середньострокові цілі, визначає 

місцеві переваги та вузькі місця, сприяє зміцненню підприємництва; наявність 

розвинених комунікаційних мереж; розвиток кооперації з іншими регіонами, які 

мають комплементарні спроможності тощо. 

По-третє – розвиток комплементарних індустрій, які сприяють 

розширенню виробництва місцевих продуктів. Найчастіше це – туризм, який 

розширює ринки збуту. Проте, якщо розвивати локальне виробництво на засадах 

стратегування, варто розглядати й інші подібні індустрії (наприклад – виробництво 

добрив для агровиробників). 

Вчетверте – у руках місцевих громад – потужні інструменти для 

капіталізації локальних ресурсів через відповідний вплив на «екосистему 

останньої милі». Через будівництво під’їзних шляхів, комунальної 

інфраструктури, логістичних потужностей, поліпшення екологічної ситуації тощо. 

Окрема тема – формування та пропагування локальної ідентичності – свого 

роду міжнародний «брендинг» території, який надалі становитиме нематеріальну 

складову конкурентоспроможності локального продукту. 

Вп’яте -  створення та забезпечення функціонування місцевих інститутів 

розвитку – агенцій регіонального та місцевого розвитку, технопарків, 

індустріальних парків тощо – в рамках яких поширюватиметься інформація про 

можливості інвестування в розвиток місцевих виробництв, відбуватиметься обмін 

кращим досвідом, заохочуватиметься дрібний бізнес, що базується на місцевих 

конкурентних перевагах. 
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Що держава може зробити для підтримки місцевих виробництв та 

виходу на міжнародні ринки? Розвиток місцевих виробництв – на стику 

регіональної та промислової політик, а отже – має бути передбачений обома. 

Зокрема, такою підтримкою може бути загальнонаціональна політика 

сприяння підприємництву. В тому числі – сприяння інтернаціоналізації малого 

бізнесу через відповідне спрощення умов виходу на зовнішні ринки, надання 

технічної допомоги тощо.  

Держава може сприяти брендингу територій – через відповідну 

інформаційну, культурну політику, розвиток туризму. В умовах євроінтеграції 

важливою є політична підтримка збереження місцевих брендів та можливості 

представлення їх на європейському ринку. 

Отже, розвиток виробництва місцевих продуктів має бути предметом 

стратегування – що дозволить задіяти комплекс політик та досягти на цій основі 

належного ефекту. 


